

День памяти: 2 /15 апреля – епископская хиротония в 1525 году.

Святитель Вассиан Топорков происходил из рода Саниных, был племянником и учеником преподобного Иосифа Волоцкого, им же был пострижен в монашество в Иосифо-Волоколамском монастыре. В литературе о преподобном Иосифе святитель Вассиан Топорков упоминается среди участников росписи каменного храма Успения Богоматери, построенного в Волоколамском монастыре в 1484-1485 годах.

В 1515 году святитель Вассиан был игуменом [Свято-Николаевского Мефодиева Пешношского монастыря](#) (ныне в Дмитровском районе Московской области), основанного в 1361 году учеником [преподобного Сергия Радонежского](#)  
- [преподобным Мефодием Пешношским](#)

21 мая 1522 года определен игуменом Спасо-Преображенского Соловецкого монастыря.  
2 апреля 1525 года игумен Вассиан был хиротонисан во епископа Коломенского.

По своим взглядам святитель Вассиан был иосифлянином, сторонником преподобного Иосифа Волоцкого и его ученика Митрополита Даниила. Он принимал активное участие в борьбе с противниками иосифлян – «нестяжателями», осужденными на Церковных Соборах 1525 и 1531 годов. В 1525 году епископ Вассиан выступал на соборе против Максима Грека, примкнувшего к «нестяжателям». В 1531 году при участии епископа Вассиана был осужден один из лидеров «нестяжателей» - Вассиан Патрикеев.

Во время правления Великого князя Василия Иоанновича III святитель Вассиан был одним из его ближайших советников. 3 сентября 1532 года епископ Вассиан освящал храм Вознесения Господня в селе Коломенском, построенный как моление Великого князя Василия III о рождении наследника при вступлении в брак с Еленой Васильевной Глинской. На посвященной освящению храма миниатюре Лицевого свода Никоновской летописи изображены Великий князь Василий Иоаннович III с супругой и малолетним наследником Иоанном Васильевичем, а также епископ Вассиан. Иоанновича

В 1538 году, после смерти княгини Елены Васильевны, бояре, правившие от имени малолетнего Иоанна IV, выдали епископу Вассиану тарханно-несудимую грамоту на слободки в Коломне. 19 марта 1542 года епископ Вассиан был на посвящении Московского Митрополита Макария, будущего святителя. 2 июня 1542 года, после перехода власти к придворной партии Шуйских, Митрополит Макарий свел епископа Вассиана с епархии и отправил жить на покое в Пешношский монастырь, игуменом которого в 1545-1555 годах был святитель Варсонофий Тверской, Казанский чудотворец.

В 1553 году царь Иоанн Васильевич IV в благодарность Богу за выздоровление от тяжелой болезни отправился с семьей в паломничество в Кирилло-Белозерский монастырь. По дороге он посетил Пешношскую обитель. В записках противника иосифлян А.М.Курбского содержится рассказ о встрече Иоанна Васильевича и епископа Вассиана, в котором на святителя Вассиана возлагается ответственность за последующий разрыв царя со сторонниками «нестяжательства» А.Ф.Адашевым и Сильвестром. Курбский писал, что царь обратился к епископу за советом о том, как управлять государством. В своем ответе святитель Вассиан рекомендовал Иоанну Васильевичу не полагаться ни на каких советников, всегда иметь свое собственное мнение о делах. Это настолько понравилось царю, что он поцеловал епископу руку и сказал: «О, если бы и отец мой был жив, таких полезных слов не поведал бы мне!». В 1560 году епископ Вассиан участвовал в соборе, осудившем Сильвестра на ссылку в Соловецкий монастырь.

Скончался святитель Вассиан в Пешношском монастыре, год его кончины неизвестен, и могила не сохранилась. В 1987 году он был причислен к Собору Тульских святых под именем «Вассиан, епископ Коломенский и Каширский». Тропарь – общий святителю.

Использованные материалы:

1. М.Лемешевский, митрополит, «Русские православные иерархи», издание Сретенского монастыря, 2002 год.
2. Марков Н., священник, «Коломенская епархия», Коломна, ТОО «Посад», 1991 год.

3. Голубинский Е.Е. «История русской церкви» М., 1900 год.

4. П.М.Строев «Списки иерархов и настоятелей монастырей Российской Церкви»,  
Издание археографической комиссии, Санкт-Петербург, 1877 год, страницы 216, 816,  
1030.

5. «История первоклассного ставропигиального Соловецкого монастыря»,  
Санкт-Петербург, «Санкт-Петербургское акционерное общество печатного дела в  
России Е.Евдокимова», 1899 год, страница 206.

6. Материалы сайта московского Сретенского монастыря [www.pravoslavie.ru](http://www.pravoslavie.ru) .

7. Материалы сайта Тульской епархии РПЦ МП [www.tulaeparhia.org.ru](http://www.tulaeparhia.org.ru)

8. «Угодники Божии земли Каширской», г.Кашира Московской области, издательство  
«ООО «Светоч», 2010 год.